

REDACTIUNEA.
Administrațiunea și Tipografia,
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu
se primesc. Manuscripte
nu se retrimit.
INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
următoarele Birouri de anunțuri:
In Viena: M. Duke Nachf.,
Max. Augenthaler & Emerich Leuner,
Heinrich Schalek, Rudolf Mosse,
A. Oppelke Nachf., Anton Oppelk.
In Budapesta: A. V. Goldbar-
ger, Ekstein Bernat, In Ham-
burg: Marotyl & Liebmann.
PREȚUL INȘERTIUNILOR: o se-
ză garsonă pe o colônă 6 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. — Publicări mai dese
după tarifă și învoială.
RECLAME pe pagina a 3.a o
seria 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.
v. a. sau 15 bani. — ATĂT abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 105.

Brașov, Joi 11 (24) Mai.

1900.

Nedreptatea civilizațiunii.

Cine din bătrâna Europă se va îndoi astăzi, că civilizațiunea, cu toate foloșele și bunătățile ei, are și mari păcate, comite și multe foarte dureroase nedreptăți?

Și noi, despre cari se ține, că am trăi într'un stat pretins civilizat și căroră li-se spune dîlnic de către cei dela putere, că am avé fericirea de a ne pute împărtași de cultura lor, putem să istorisim foarte multe despre dureroșele experiențe, ce le-am făcut și le facem cu civilizațiunea și cultura, ce ni-se hărăzesc de-a sila.

Cuvintele grave: „nedreptatea civilizațiunii“, la care facem aluziune, nu s'au rostit însă pe continentul nostru, ci în mîndra Americă de Nord, unde, se ține, adia un alt vînt de libertate. Și s'au rostit de către un amic al Burilor, a căror deputațiune, după ce a aflat ușile închise la toate puterile europene, a trecut peste ocean în Statele-Unite, în speranță, că dór' aici cauza ei va întâmpina mai mare simpatia și sprijin.

Cel ce a luat partea Burilor, este un senator din Washington, care, în opoziția cu majoritatea precumpănitoare a colegilor săi din Senat, a pledat pentru intervenirea în favoarea Burilor, cu mare căldură, atacând procederea guvernului englez, dela început până la sfîrșit, față cu ei și declarînd, că ori va interveni America, ori nu, vor trebui să se găsească mijlocele necesare „spre a pune capăt actualei nedreptăți a civilizațiunii“.

Sermanii Burii! De opt luni pórta războiului cu o putere uriașă, care vré să le răpescă independența și să le subjuge țările libere, lăcomind la avuțiile ce le cuprinde totul lor. Ei s'au luptat și se luptă vitejește, cum nu s'au mai vădut din anticitate. Dér cu toate sacrificiile și cu tot eroismul lor, se vîd din zi în zi mai strimtorați de puterea covîrșitoare a inamicului.

În aceste grele momente ei trimis o delegațiune de trei omeni de încredere ai lor la marile puteri ale lumii să le rîce să pună o vorbă bună pentru dînsii, pentru-ca, desi învinși, să pótă încheia o pace onorifică până a nu fi zdrobiți cu totul. Delegații plecă în lume, colindă pe la curțile Europei, însă fără să fiă nicăiri primiți și ascultați.

Atunci în desperarea lor trec în America. Aici sunt primiți cu căldură de populațiune și li-se fac manifestări grandioase de primire pe unde umblă, la New-York și la Washington. Bieții ce erau să facă? Se bucurau, că găsesc inimă călduroasă pentru cauza lor și mulțămira de încurajarea ce li-se da.

Marea și singura greșelă a delegațiunii bure a fost însă, că vîdându-se așa bine primită de poporul american, a uitat, că și acest popor se împărtașesc de civilizațiunea timpului, care de pe toate continentele, pe unde a străbătut,

privesce cu rîcălă și cu nepăsare la nedreptatea strigătoare la ceriu, ce li-se face apostolilor ei din Africa de sud, vitejilor Burii.

Și s'au făcut imputări deputaților Burii, că ar fi dovedit netact prin aceea, că au luat parte la adunările aranjate de poporul din Statele-Unite și c'au căutat să-l câștige pentru-ca să facă presiune asupra guvernului. Pe baza acestor motive senatul a decis de a nu-i lăsa să intre în sala ședințelor sale. Nu mai mult noroc au avut ei la secretarul de stat Hay, care i-a primit, însă nu oficial, și în fine conferind cu președintele Mac Kinley, a dat de scire, că acesta în împrejurările de față nu pótă face mai mult pentru Burii, decât a făcut, când și-a oferit bunelor servicii în interesul păcii, și că în împrejurările actuale el trebuie să persevereze pe lângă politica „neutralității imparțiale“.

Rămâne acum, după-ce nimeni nu vré să intervină, ca drama sângeroasă în Africa de miadă-și să se jîce până la sfîrșit. Deși oștirea engleză a liberat Natalul, a despresurat orașul Mafeking și-a ajuns la Croonstad și amenință acum a forța cu șese colone puternice trecerea peste riul Vaal și a cuprinde și republica Transvaalului, Burii tot nu se dau și sunt decisi să continue lupta cu aceeași rezistență desperată ca până acum.

Ba mai mult, departe de a se teme, că mareșalului Roberts îi va pute succede să-i nimicîscă la riul Vaal printr'o singură lovitură decisivă, Burii sunt decisi a se retrage parte înderțul întăriturilor dela Pretoria, ér cea mai mare parte, cei din Transvaal ca și cei din Oranje, voesc să se retragă în munții Draken, unde deja au pornit mulțime de familii bure cu caréle lor cu boi și de unde le va fi posibil să reziste chiar și cu anii.

Viuă va rămâne dér speranța Burilor, că totuși pótă să sosîscă și acel moment, care să răsbune, măcar în parte, nedreptatea, ce le-o face civilizațiunea timpului de azi.

Din Bucovina.

Intr'o corespondență din Cernăuți, semnată de d-l Constantin Hurmuzachi și apărută în „Rom. Jună“, se vorbește de un curios postulat (al 6 lea), ce l'a făcut majoritatea deputaților români bucovineni, când cu încheierea pactului, cu privire la învățămîntul public, și despre care s'au vorbit în cunoscuta adunare dela 14 Mai a. c. Estragem din amintita corespondență următoarele:

Tote popórele, și în special și Români, au considerat până acum ca o condiție de căpetenie a dezvoltării: învățămîntul național. Conform acestui principiu și-au și dat silința antecesorii actualilor politicieni, să dobîndîscă cel puțin pentru început la Sucéva un gimnasiu curat românesc.

În această direcție au lucrat înainte de vre-o 30 de ani Alexandru și George Hurmuzachi; lucrarea a fost apoi continuată cu succes la 1879, și în urma stăruinței deputaților P. Hurmuzachi, V. Stîrcea, Cosovici, Mitrofanovici, Zotta și Pteiu s'au și

înființat *despărțitura română* la clasele inferioare a gimnasiului amintit, însă cu promisiunea, că gimnasiul se va lărgi într'un gimnasiu complet superior cu 8 clase române.

Acésta a rămas până în anul trecut un postulat al Românilor bucovineni. Eoă în anul trecut s'au primit de către dieta o rezoluțiune, care a făcut-o deputatul german d-l Gustav Marin, se vede, din considerare pentru alegătorii săi Români, cerînd introducerea *limbei de propunere române în toate 8 clasele gimnasiului din Sucéva*.

În sesiunea actuală s'au schimbat treba. Pe când s'au decis în dietă înființarea unui nou gimnasiu complet rutén, nu aflăm nimic despre introducerea limbei române la clasele superioare ale gimnasiului din Sucéva, din contră un punct dintre postulatele deputaților români, cere *cultivarea mai intensivă a limbei germane la cele 4 clase inferioare române ale gimnasiului despre care era vorba*.

Am stat uimit și surprins, când am auzit acésta, căci șciam, că și până acum se cultiva limba germană acolo atât de mult, încât școlarii o cunosc mai bine decât cea română, când părăsesc a patra clasă.

Și ce motive îndemnă pe deputații români la o așa cerere? Motivele, cari le-am auzit dela toți cei prezenți, cari în acésta privință erau de un gînd și cuget, sunt atât de ciudate, că merită o pertractare serioasă.

Se ținea, că e bine, decât Rutenii vor poseda o educație națională, Români însă una germană, căci atunci funcționarii ruteni vor trebui să rămână în Bucovina, pe când Români vor avé un cerc mai mare de activitate, și vor pute fi aplicați ca funcționari ori și unde în occidentul Austriei.

Etă, un nou pericol național, care ne amenință. Mai întăiu este evident, că în acest caz *întrînga* Bucovina va fi inundată de Ruteni (cari ușor vor pute să câștige și calificarea limbistică pentru districtele mixte și române), pe când în aceeași proporție funcționarii români, trimiși pe la Viena, Graz, Innsbruck, o mare parte a inteligenței noastre, își va risipi astfel puterile, și se va pierde de tot în mijlocurile străine. Primejdia este atât de palpabilă, încât mă dispensez de ori-ce comentariu.

S'au mai ține, că educația română ar face imposibil funcționarii români de-a înainta, decât vor fi restrinși la o activitate în Bucovina. Și acésta nu este exact. Dacă numărăm astăzi pe acei Români bucovineni, cari sunt aplicați ca funcționari în occidentul Austriei, apoi aflăm în cazul cel mai favorabil până la 25; ér numărul funcționarilor străini, aplicați în Bucovina, se urcă la sute.

Dela presidentialul țării, presidentialul tribunalului, al finanțelor, al domeniilor fondului etc. etc. și toți funcționarii superiori la aceste oficii, sunt séu exclusiv, séu în cea mai mare parte străini aduși încóce din occidentul Austriei. Aici ar fi deci încă mult loc pentru a adăposti o cantitate abundentă de Români. Și folosul național ar fi imens, decât am poseda în cea mai mare parte a țării nise funcționari români, cari în loc să se pîrdă ei și urmașii lor pe la Graz, Innsbruck, Viena etc., ar lucra aici în mijlocul conaționaliilor lor.

Argumentul invocat de deputații Români nu încape decît de loc. Dér apoi mai trebuie considerat, că școlile medii nu se pot privi numai ca o fabrică de viitori funcționari. E foarte nefavorabil, că suntem lipsiți de o stare cătră *independență*; inclinația Românilor bucovineni pentru funcționarism se nu devină decît prea generală. Cu cât mai abundentă va deveni starea inteligentă, cu atât mai mult se vor ocupa și Români noștri de alte studii, de comerț, industrie, tehnică etc., și abia atunci, când vom avé o adevărată populație orășenescă română, vom pute și progresa ca popor deosebit...

....Ori și ce cultură străină nu este decât semi-culturală, și un progres prin o așa cultură devine imposibil pe toate terețele, chiar și pe cel economic, precum o vedem și din stările diplorabile, în cari am ajuns noi Români bucovineni. Pe lângă rutenizarea țărânilor, mai suferim și de altă bôlă, tot atât de gravă în felul ei: *germanizarea stărilor culte*. Se ține adese-ori și s'au ține și erii, că noi toți am fost educați în școli nemțesci și simțul național cu toate acestea n'a suferit; eu trebuie să pretind contrarul: sunt foarte puțin, al căror simț național a rămas nealterat. Dacă ar fi păstrat toți un simț național adevărat, atunci ar fi imposibil un postulat ca cel relativ la limba germană dela gimnasiul din Sucéva, atunci deputații români ar fi cerut ceea-ce cer și vor căpîta Rutenii pentru naționalitatea lor, ar fi cerut, un *gimnasiu superior român*.

Parlamentul maghiar — fără autoritate. „*Politikai Heti Szemle*“ scrie în numărul său din urmă despre parlamentul maghiar următoarele:

„În interesul restabilirii autorității parlamentului, guvernul trebuie să-l *disolve* deja anul trecut. De ar fi făcut el acésta, decât Coloman Szell, venind la guvern, ar fi disolvat camera și ar fi făcut alegeri nouă, ar fi promovat nespuse de mult autoritatea parlamentului, care e în decadentă. Ori-cine ar fi judecat măsura acésta a guvernului ca o pedepsire a camerei, ce și-a uitat cu totul de sine și opinia publică ar fi întâmpinat pasul acesta cu bucurie și mulțumire. Dér șcim, că nu a lui Coloman Szell este vina, că n'a făcut-o; erau interese mari de stat, cari pretindeau dela guvern să se desbată cu camera actuală proiectele însemnate dela ordinea țării. De altă parte însă nu se pótă nega, că existența camerei actuale a subminat autoritatea parlamentului cu *desăvîrșire*. Una din cauzele decadenței este cestiunea incompatibilității. După a noastră părere deslegarea cea mai corectă ar fi, decât s'ar disolve cât mai curînd camera actuală. Prin acésta s'ar ușura pozițiunea comisiunii de incompatibilitate și s'ar da prilej țării, de a trimite în noul parlament maghiar omeni, cari să nu pótă fi învinuiți de incompatibilitate“.

Cu alte cuvinte chiar guvernamentalii unguri vîd, că nu mai merge cu actuala cameră, care nu mai are nici o autoritate și cu care nu se mai pótă face nimic.

Bosniacii.

Plecat'au din Mostar 30 de Bosniaci mohamedani la Budapesta, ca să ceră audiență la Majestatea Sa și să i-se plîngă asupra necazurilor și nevoilor de care sufer sub administrația actuală din provinciile ocupate. Petrec de vr'o două săptămîni în capitala ungară și Sâmbătă li-s'a dat de soire, că pe ziua de Lună nu vor fi primiți, căci, ține-se, după regulile etichetei curții, domnitorul nu pótă primi persoane, cari vin să se plîngă, ci numai *petiționari*. Alții spun, că pricina refuzării de a fi primiți Lunia trecută este, că monarhul n'ar fi avut timp. Dér tocmai în acea zi monarhul a vizitat esposiția de căni, ce s'au aranjat în Budapesta. Așa istorisesc cel puțin foile maghiare. Cum, cum nu, destul că Bosniacii n'au fost primiți.

Intr'aceea bate la ochi, că tot Sâmbătă, când li-s'a dat de soire Bosniacilor, că nu vor fi primiți în audiență la palat, s'au desbatut în delegațiunea ungară bud-

Setul pentru Bosnia și Herțegovina, deși desbaterea era fixată numai pe a treia și, Marți. Desbaterea s'a făcut în cea mai mare liniște, nimeni dintre delegații unguri n'a dat o vorbă de critică, s'au desaprobat la adresa politicii lui Kallay.

Unele dintre foile din Budapesta cred a se, că ministru comun de externe, contele Goluchowski, a făcut ca lucrurile să iasă astfel și că la espresa lui dorință s'a desbătut Sâmbătă asupra afacerilor bosniace, cu anume intenția, căci în dimineața acelei zile nu se scia încă pozitiv, dacă li-se va refusa ori nu Bosniacilor audiența la palat. De nu li-s'ar fi refuzat, și decât desbaterea amintită era să urmeze numai Marți, desigur, că primirea deputației ar fi influențat nefavorabil asupra ei.

Este interesant a se mai cunoaște felul în care presa maghiară comentază incidentul acesta. O foia apropiată de guvern are aerul de a susține, că deputația Bosniacilor ar fi fost refuzată din simplul motiv, că ea mersese la Budapesta cu rugarea, ca „regele maghiar să se îndure a uni Bosnia și Herțegovina cu corôna Sf. Stefan”. Călărind pe supoziția această, numita foia dă aspre lecțiuni din „constituționalism” și „cavalerism” ministrilor comuni Goluchowski și Kallay și e făcută foc de supărare, că ce-și vor gândi mohamedanii bosniaci despre „ospitalitatea” și „constituționalismul” maghiar, când în Budapesta ei n'au aflat nici pe un om al curții, ministru său deputat, c'un cuvânt pe nimeni, care să le ia partea? Și n'amărăciunea ei — deși guvernamentală din orecset până'n tălpi — provocă dieta ca în formă de interpelație să ceară lămuriri dela ministru președinte Szell, ér decât acesta n'ar voi s'o facă nici un deputat din partida liberală, e datorită opoziției s'o facă.

În chipul acesta se constituie presa maghiară în mare „aperătoare” a biților Bosniaci, ea, care nu-și vede lungul nasului aici acasă, unde sub fericita oblaudire ungurască poporele nemaghiare sunt supuse aceluiași regim teroristic și prigonitor.

Afacerea cu deputația bosniacă a venit pe tapet și în ședința de alături a delegației austriece. Delegatul ceh Slama a cerut lămuriri dela guvernul comun, că ce a căutat ea pe la Budapesta, dér ministru comun de finanțe Kallay a răspuns, că nu pôte să dea nici o lămurire, fiind-că la el n'a fost, nici nu scie, ce a căutat deputația prin capitala ungară.

Scirile despre noul împrumut român le vedem desmintite de „Curierul Financiar”, care în numărul său ultim scrie următoarele:

„D. Take Ionescu, ministru de finanțe, întorcându-se în București din concediu, ce-i fusese acordat, a încetat interimatul aceluia departament, cu care fusese însărci-

nat d. I. Lahovari, ministru afacerilor streine.

„Față cu scirile răspândite de persoanele noastre politice, ai căror ecou s'au făcut și jurnalele din străinătate ca „Frankfurter Zeitung” etc., că d. ministru de finanțe ar fi avut misiunea să trateze un împrumut cu bănoile din Berlin, suntem autorizați a-le da cea mai completă desmintire.

„D. ministru de finanțe a putut ave întrevederi cu reprezentanții cei mai autorizați ai Băncilor germane, care de atâția ani au îngrijit de plasarea rentelor statului nostru. Negocieri însă cu privire la emisiunea unui nou împrumut nici nu se puteau începe, cunoscut fiind angajamentul luat de statul român de a nu mai procede la nici o emisiune pe câtă vreme nu se va mai stabili plata împrumutului, cu bonuri de tesaur 5 la sută în valoarea nominală de 175,000,000 franci, angajament pe care de altfel statul cel dintâi ține să-l îndeplinească, așa precum și-a îndeplinit până acum toate angajamentele luate către detentorii titlurilor sale.”

SCIRILE DILEL.

— 10 (23) Mai.

Comisarî guverniali pentru esamenel de maturitate la școlile române din Brașov sunt numiți pentru gimnasiu: Kuncz Elek, director suprem reg. al districtului școlar Clușiu, ér pentru comerciale Putnoki Miklos, directorul gimnasiului de stat din Lugos.

Trăsurile automobile în serviciul căilor ferate. În foile ungurești se ventilează scirea, că ministru de comerț Hegedüs umblă cu ideea să introducă trăsurile automobile în serviciul căilor ferate. Trăsurile vor circula pe șinele obișnuite ale căilor ferate și vor fi construite cam în forma cupeelor dela tren. Scopul, ce se intenționează prin această reformă, este ușurarea comunicației pe zonele din apropiere. Se dice, că ministru a și trimis deja doi specialiști în străinătate pentru a studia chestiunea și că aceștia i-au făcut un raport foarte favorabil și încurajator în privința acesteia. Se afirmă chiar, că noua reformă se va introduce de-odată cu reforma tarifelor pe zone. Trăsurile automobile vor servi numai pentru persoane, nu și pentru marfă.

Cercetare criminală în contra unei bănci. Din Arad se scrie, că mai mulți acționari ai Institutului de economii civil (Aradi polgári takarékpénztár) au făcut arătare contra fostului director al institutului Pless Moritz și în contra unei părți din membrii direcției cerând tragerea lor în cercetare pe motiv, că au făcut bilanț fals și că au prezentat adunării generale date false. Procuratura reg. din Arad însă a respins această arătare; acționarii au făcut apel la procuratura supremă din Oradea-mare, care însă a nimicit sentința procuraturii din Arad și a ordonat a se porni cercetare în contra celor din direcția bă-

nci. Hotărîrea procurorului suprem se dice, că a produs mare senzație în Arad. Se speră, după cum se vede, că se vor scote la ivelă nouă înșelătorii.

Comerțul Austro-Ungariei cu străinătatea. În luna Aprilie a. c. monarhia austro-ungară a importat marfă din străinătate în valoare de 132.8 milioane corone, cu 4 milioane mai puțin ca în Aprilie anul trecut. Esportul a fost în Aprilie a. c. de 146.2 milioane corone, cu 5.6 milioane mai puțin ca anul trecut. Din Ianuarie până la 30 Aprilie s'a adus marfă în Austro-Ungaria în preț de 564.3 milioane cor., cu 20.8 milioane mai mult ca anul trecut în acel timp, esportul a fost de 570.3 milioane cor., cu 1.3 milioane mai puțin ca anul trecut. Astfel bilanțul pe primele 4 luni ale acestui an s'a încheiat cu un activ de 6 milioane, față cu 28.1 milioane activ din anul trecut.

Alegere de arhiepiscop. Sf. Sinod din București a îndeplinit Lună alegerea unui arhiepiscop, în locul aflat vacant. Au intrunit 14 voturi părintele econom Georgescu, dela capela română din Paris, 11 voturi protosinghelul Sofronie Vulpescu, dela Mitropolia din București și 10 voturi arhiepiscopul Theodosie Atanasie dela Mitropolia din Iași. Ministerul cultelor va desemna pe acela, care va fi hirotonisit arhiepiscop, cu numele de Craioveanul.

Chibritele cu cățran. Am fost amintit mai demăi, că ministru ung. de comerț a făcut propunere de a se cassa chibritele cu cățran, fiind ele stricicioase sănătății omenești și fiind cauza multor incendii. Acum ministru, prin un ordin interdice vânzarea chibritelor cu cățran în localități publice.

Monedele de 5 corone sunt dificultate în multe părți. Între altele se scrie din Graz, că oficiile vamale de acolo refuză a primi monedele de câte 5 corone pe motiv, că nu conțin argint în măsură corespunzătoare valorii.

Flamandî în contra limbei franceze. Se anunță din Bruxella, că în Gant s'a întâmplat un incident serios cu prilejul exercițiilor de Duminecă. Anume câți-va gardi civili s'au opus a se supune ordinelor date în limba franceză, provocându-se la aceea, că aplicarea limbei franceze este ilegală, deoarece de un timp încôce comanda este flamandă. Când comandantul s'a prezentat Duminecă pe terenul de exerciții, au pășit înaintea lui câți-va omeni și au pretins, să fiă comandați în limba flamandă. Comandantul i-a refuzat și i-a mânat acasă. În urma acesta gardii s'au amestecat printre public și dimpreună cu acesta au început să-și bată joc de comandant. Curând și bine s'a iscat o încăierare între gardi, public și câți-va indiviți, cari luară partea comandantului; așa că în cele din urmă a trebuit să intervină poliția.

Cununiă. Ni-se anunță, că d-l Emilian Pop, absolvent de teologie și cancelist metropolitan în Blăși, s'a cununat Duminecă, în 20 Maiu n. c., cu d-ra Victoria Raț din Teiuș. Cununia s'a oficiat în biserica română gr. cat. din Luna de Arieș.

Taxele de călătorie pe căile ferate române se vor urca dela 15 Iunie st. v. Prețul tuturor biletelor de tren se sporesce dela această dată cu 5 la sută. Până se vor tipări bilete nouă cu prețurile sporite, sporul de 5 la sută se va percepe cu un adaos la prețurile indicate pe bilete. La calcularea acestui adaos, fracțiunile de lei (ele prețurilor biletelor) până la inclusiv 50 bani se neglijează; ér cele de 50 bani în sus se vor considera ca un leu întreg. Astfel d. e.: pentru un bilet al cărui preț e de 3 lei, 15 bani, se va percepe adaosul numai la 3 lei, adică 15 bani, astfel, că noul preț va fi 3 lei 30 bani; ér pentru un bilet al cărui preț va fi de 3 lei, 85 bani, adaosul se va socoti la 4 lei, adică va fi de 20 bani, astfel că prețul nou al biletului va fi lei 3.85 + 0.20 = 4 lei, 0.5 bani. La biletele eliberate pentru stațiuni situate în străinătate, adaosul se va percepe numai pentru distanța până la frontieră, conform unui tablou publicat în „Monitorul Oficial”.

Impăratul german la Paris. Diarul „Intransigent” pretinde a se din isvor „absolut acreditat”, că planul vizitei împăratului Germaniei la Paris e fapt hotărît, și se va duce în deplinire în luna lui August a. c.

Un vicar asfixiat. Din Triest se scrie, că vicarul Iosif Jaar, care sosise acolo din Alexandria împreună cu episcopul Bonfigli din Coleazzi, a fost aflat Duminecă dimineața mort în odaia sa. Vicarul, care pentru prima-ora a venit în Europa și nu scia să umble cu gazul aerian, a stins flacăra dela lampă, fără însă a fi închis surubul dela canalul, prin care intra gazul. Acesta răspândindu-se prin odaia, a pricinuit mărtea prin asfixiere a nenorocitului vicar.

O nouă invenție. După cum scrie „Journal des Debats”, la oficiul postal din Londra se studiază de presnt invenția unui nou aparat, prin care lipitul marcelor pe epistole să se simplifice, s'au ca ele să se casseze cu totul. Aparatul din chestiune este în forma automatelor de pe la gări. La un loc se aruncă epistola, la altul baniu, ér pe un buton se apasă înțet, și prin această se operează timbrarea epistolei. Epistola este francată și stampilată, astfel, că amplexatul dela postă e scutit de munca stampilării, care consumă destul timp. Dacă această invenție va corespunde într-o măsură, atunci statului îi va trebui mai puțin amplexat și portalul postal va pute fi redus.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Mareșalul Suvorov.

Au trecut o sută de ani dela mărtea celui mai mare dintre toți beliducii Rusiei, și zilele acestea imperiul Țarilor a serbat aniversarea morții lui Alexandru Vasilevici conte Suvorov Rimniksky.

În șese-deci de bătălii s'a luptat și a învins Suvorov, în Răsărit și Apus. Pentru victoriile lui l'au învidiat mulți și susțineau, că toate sunt numai rezultatul norocului. Contra acestora s'a plâns odată Suvorov, esclamând: „Ați noroc — bine; mâne noroc — bine; dér tot-deuna noroc? Pomilui bog, Dóme iartă-mă! Concedeți-mi totuși și mie puțină minte!”

Sub marea împărătesă Catarina II ajunsese Suvorov general renumit. El era favoritul împărătesei, pe care nu o numea, decât „mătușca Țarița”, mamuca împărătesă! Sub ea a suprimat el insurecțiunea polonă, răscóla caucasiană; a subjugat seltaticile popore ale Lesghilor. A învins pe Turci, Prunși și Francezi.

Primul și cel mai vechiu favorit al Catarinei, Potemkin, nascocise planul de a zoni pe Turci din Europa și de a restabili vechia împărăție grecăscă. Împărătesa Catarina câștigase pentru ideea această și pe împăratul Iosif al Austriei. Se aliară contra Turciei, dér această, prințând de veste, și-a mobilizat oștirile și războiul izbucni prematur. Potemkin luase comanda supremă a trupelor rusești, dér afară de cucerirea Oceanului, toate celelalte victorii în acest războiu le-a câștigat Suvorov. La Ismail și la Țermii Rimnicului a avut cele mai strălucite succese. Mătușica Țarița i-a dat de aici numele Rimnik-y, în memoria victoriei reportate lângă acest riu.

După ce murise iubita sa Țarița și se urcă pe tron Țarul Pavel, urmă un timp lung de supărare pentru eroul mareșal. Acesta era om de inimă sincer, cărui nu-i plăcea să lingusească pe nimeni. De aceea Țarul Pavel nu-l iubia, deși avea mare simpatia pentru armată cu instituțiile ei, dér avea o modalitate cu totul singulară de a și-o manifesta, care dispăcea bătrunului beliduce. Imitând pe marele su-

străbun Petru, Pavel da însemnătate numai măsurilor lui esteriore, fără a cuprinde simburile lucrului. El maimută pe Frideric cel Mare și introduse uniforme prusiene și bucle pudrate și ghețe franceze. Suvorov însă dicea: „Prunși tot-deuna au fost învinși de Ruși; ce avem noi dér să-i imitam pe ei?”

Mult era îngrijat Țarul Pavel de colórea, ce o aveau căciulele grenadirilor, de penele și cismele, de cocardele, de cotele și de cucerii dela spada. Cei ce-și procurau iute nouele uniforme, erau acoperiți de ordine și de cinste; cel ce cuteza însă să se arate încă în uniformă vechie, acela o păția. Pentru un astfel de gróznic delict cei mai buni generali erau degradați până la soldați de rând și deportați. Chiar și străinii trebuiau să țină seamă de gustul Țarului. Ambasadorul prusian Tauenzien a fost cutezat să se arste la curte într-o uniformă, care dispăcea Țarului; acesta pretinse îndată imediata rechemare a ambasadorului — p'aci era să se nască un războiu între Rusia și Prusia din cauza cător-va nasturi, ce nu erau cusuți drept!

Într-o zi apără un ucaș al Țarului,

că de-aci încolo nu mai e permis să se pórte pălării rotunde, și polițiști și soldați traversau stradele capitalei, ca să trăsnească pe orî care ar mai purta pălării rotunde. Un alt ucaș oprise de a mai inhăma caii după obiceiul rusec. Dacă da peste o trăsură cu caii astfel inhamați, poliția îi oprea în loc și tăia hamurile. După un vechiu obicei, odinioară orî și cine trebuia, întelînd pe Țarul chiar și pe strada cea mai noroioasă, să cadă fără preget în genuchii; Catarina a fost delăturat acest obicei, Pavel l'a introdus érași. Comercianților le era oprit de a numi pe firme negoțului lor „magazin”. Trebuiau să scrie „lavka”, satră, căci dicea împăratul, „numai Țarului îi e permis să aibă magaziuuri!”

Astfel de inovațiuni dispăceau foarte mult bătrânului mareșal, care era datat să eugete cu murea sa sănătoasă clar și limpede. El își arată pe față dispăcerea, din cauza această a și cădută în disgrăția, dér fu lovit de ea numai de cînd blând. Mareșalul n'a fost degradat, ci numai deportat pe moșia sa în cercul Barovicii, guvernamental Novgorod. Deși Suvorov ca om in-

Jertfa benzinei. Din Arad se scrie, că profesora de limba engleză Babette Ascher, curățindu-și mânușile cu benzină, aceasta a explodat și au luat foc hainele profesorei, cauzându-i răni grave. Nenoro-cita a fost transportată la spital.

Familia omorită. Din Oradea-mare se vestese, că în pusta *Sili* de lângă Sa-lonta-mare, s'a întâmplat dăile acestea un oas înfloritor. O femeie văduvă bogată și fata ei de 16 ani au fost omorite de făp-tuitorii necunoscuți. Ucigașii le-au legat de pat, le-au străpuns cu cuțite și în lupta ce au avut-o cu ele, li-au smuls aproape tot părul din cap. După aceea ucigașii au spart lățile și au furat toți banii văduvei. De urma făptuitorilor nu s'a dat încă.

Un ucigaș monstru. În 19 Maiu n. c. s'a întâmplat în comuna Kutas din Un-garia un omor dublu din cele mai îngrozit-tore. Văduva pensionată a unui învățător cu numele I. Witt locuia într-o odaie cu o fiică a sa de 14 ani. Avea și un fiu, cu numele Francis, care însă a fost huiduit dela casă încă din partea tatălui său, pe când acesta era în viață. Strengarul acesta de mai multe ori cerceta pe mamă-sa, stercându-o de bani; în săptămâna trecută din nou mersese acasă, fiind îmbrăcat în nise sdrențe miserabile. De astă-dată biata femeie n'a mai putut da fiului său nici un ban, din care cauză acesta s'a mâniat. După prânz, mama și fiică-sa s'au dus la o vizită; în timpul acesta fiul blăstemat fură tot ce putu din odaie și apoi se ascunse sub pat. Femeile, sosind seara acasă, fără vre-o bănuială se culcară și durmiră. După ce au adormit, tâlharul eși de sub pat și *sugrumă* mai întâiu pe mamă-sa, care dur-mia, apoi pe soru-sa mai mică. După ce comise omorul, aprinse în odaie patul, ér înafară coperișul de trestie al casei și apoi fugi. Izbucind focul, vecinii se deșteptară înspăimântați, fugiră spre casa aprinsă și aflară cele două cadavre. Imediat suspiciu-ne-a căcut pe blăstematul tiner, pe care a succes încă în ziua a doua a-l prinde. Acest monstru îmbrăcat în piele de om și-a mărturisit faptul, declarând, că casa a aprins-o pentru ca să acopere omorul și să pôtă ridica el taxa de asigurare.

Femei criminale După cunoscutele femei otrăvitoare din H.-M.-Vásárhely și Crișul mare, s'a mai aflat acum un alt cuib de femei criminale în comuna Eszény din comitatul Szabolcs. Gendarmii, în urma unei denunțări, au făcut cercetare secretă și au isbutit să prindă pe nevasta lui Mol-nar Ferencz, și pe fetele Molnar Eszter și Kertész Maria. Fetele au întrebuințat „dof-toria“, ce li-s'a dat din partea nevestei lui Molnar Ferencz, pentru a-și ascunde ruș-nea înaintea lumii. Fiind-că există presu-punere basată, că mai multe femei din sat au recurs la „dof-toria“ acestei ticăloase ne-veste, s'a pornit cercetare riguroasă în co-mună.

telept ce era, a scit să se impoe cu sôrtea, trăia ca țeran între țerani, se juca cu copii de țeran, cânta în corul lor bisericesc, trăgea însuși de multe-ori clopotele dela biserică; el urmărea totuși cu mare aten-țiune tot ceea-ce se petrecea în lume.

Țarul Pavel a fost sîstat pregătirile făcute de Catarina în contra revoluțiunii franceze. După doi ani însă se vègî îndemnat, prin pofta de cucerire crescendă franceză, de a se alia cu Anglia și Austria în contra Franței. Pe cine putea el însă să puă în fața Francilor mânași de spiri-ritul lui Bunaparte din victoria în victoriă, decă nu pe Suvarov, al cărui nume în-semna victoriă, a cărui persoană prețuia mai mult ca o armată? Cât de des nu rugase Suvarov în anii de mai înainte pe Țarina dicend: „Trimite-mă, mănuco, să bat pe Francezi“. Acum îl chiamă însuși Țarul Pavel și el se duse să bată pe Francezi.

(Va urma.)

Iubileul societății studenților în medicină. Duminecă, 7 Maiu, societatea studenților în medicină din Bucuresci și-a serbat jubileul de 25 de ani de existență cu o deosebită solemnitate.

D. ministru de instrucțiune publică, C. Istrati, membru fondator al societății și unul din primii săi președinți, a onorat prin prezența sa această serbare.

De asemenea au asistat: d. Ion Kalinderu, administratorul Domeniilor Coronei, d. decan al facultății de medicină prof. Dr. Măldărescu, d-nii profesori ai facultății de medicină din Bucuresci: Drăghiescu, Felix, Grecescu, Manolescu, Marinescu, Mi-novicu, Obregia, Petrini-Galați, Stoicescu, Thomescu N., Thomescu Thoma, Romni-ceanu.

Din partea facultății de medicină din Iași, d. prof. Bogdan. D. prof. N. Thomescu a reprezentat *Asociația generală a medicilor din țară*, ér d. efor. dr. Florea Theodorescu onor. Eforie a Spitalelor Civile. Au mai asistat d'asemenea un mare număr dintre d-nii medici primari ai Eforiei Spitalelor din Bucuresci, precum și mulți medici tineri, cea mai mare parte foști membri ai societății.

Președintele societății, d. H. Botescu a făcut un istoric al societății în cursul celor 24 de ani dela fundare; ér d. secre-tar general D. Ionescu a făcut o dare de se-ma despre mersul societății în anul 1899—1900.

Reținem din această dare de semă faptul, că biblioteca societății posedă actual-mente peste 14,000 volume și primesce anual aproape 100 de reviste din tôte țerile Europei, și chiar din America și Japonia.

Asemenea faptul, că pentru prima-ori anul acesta societatea a putut întruni tôte comunicările științifice pe care membrii so-cietății le fac în ședințele publice într'un Buletin al său, care din lipsă de fonduri a fost tipărit cu spesele d-lui președinte H. Botescu.

Societatea, în urma propunerii preșe-dintelui său, a trimis Majestății Sale Re-gelui o telegramă prin care și exprimă sentimentele de devotament cătră Tron și Dinastie.

D. ministru C. Istrati, luând cuvântul, felicită societatea pentru progresele reali-sate, accentuând faptul, că dezvoltarea ei a mers paralel cu dezvoltarea facultății de medicină, care tunde a fi astăzi în fruntea facultăților Universității din Bucuresci. D-sa a promis, că va tipări un nou catalog pen-tru biblioteca societății cu spesele ministe-rului și-a donat pentru biblioteca societății 300 lei din partea ministerului, ér 100 lei din partea d-sale.

Acest nobil exemplu a fost urmat de d-nii Ion Kalinderu, care a donat 300 lei pentru același scop, ér d-nii prof. Obregia, prof. Thomescu și dr. Jugureanu (Câmpu-Lung) câte 100 lei.

Au mai vorbit d-nii prof. Manolescu, fondatorul și primul președinte al societății, prof. Marinescu, prof. Bogdan, (Iași), prof. Obregia, prof. N. Tomescu, delegatul societ. *Junimea studiosă medicală* și cel al *societății studenților în medicină veterinară*. Toți și-au exprimat satisfacția d'a constata starea în-floritoare în care se află societatea.

Au fost proclamați, conform regula-mentului, memorii onorifici: d-nii dr. Anghel-lescu, dr. Anghelovici, dr. Ion Nanu, dr. A. Urechia, și d. I. L. Caragiale pentru binevoitorul sprijin, pe care l'a acordat so-cietății

În urmă s'au anunțat premiile pe care societatea le acórdă la viitorea aniversare din partea d-lor prof. Manolescu, Petrini, Paul, Babeș, Obregia, Minovicu și dr. Ra-coviceanu-Pitești, cărora societatea le aduce vii mulțumiri pentru îndemnul la muncă și stimulațiunea, pe care o provocă astfel între membrii săi.

Războiul din Africa sudică.

Scim, că lord Roberts telegrafase la Londra, că n'are încă cunoștința oficială despre liberarea *Mafekingului*. În urma această mulți creșuseră, că scirea dată de agenția „Reuter“ despre deblocarea orașu-lui, nu ar fi fost adevărată. Acum însă, spre liniștirea londonensilor, a sosit și o te-telegramă oficială dela guvernatorul *Milner* din Capland, în care se spune, că armata liberatoare de 2300 omeni, condusă de co-lonelul *Mahon*, a intrat la 17 l. c. în Ma-feking. Pe apărătorul *Mafekingului*, *Baden-Powcl*, l'au și avansat la rangul de ge-neral.

După tôte acestea lord *Roberts* are la Vest calea liberă spre Transvaal. El a și trimis pe generalul *Methuen* cu mare pu-

tere armată în ajutorul lui *Hunter*, acesta având problema de-a ataca la Vest în mo-mentul, când armata principală engleză va da față, la riul Vaal, cu Buri. Depărtarea dintre aripa vestică și armata principală scade și de și, și tot mai strimt se face cercul în interiorul căruia *Roberts* vré să străbescă mica armată bură. Din partea răsăritenă a statului *Oranje* înainteză tot mai mult generalul *Rundle* spre nord, ér *Buller* a atins deja frontiera *Transvaalului*.

Din trei părți de-odată așa-dér En-glesii înainteză spre granița *Transvaalului* și *Roberts* n'așteptă decăt să-i poposescă puțin armata, pentru-ca apoi să înainteze spre Vaal și tot atunci să dea lui *Buller* semn să atace.

Intr'aceea, precum am semnalat și eri, președintele *Kröger* imbie Angliei pa-cea. Dér intențiile Angliei sunt cunoscute: ea cere supunere deplină. *Kröger* a mai oferit schimbarea prizonierilor, însă i-se va refusa de sigur.

Burii nu vor avé încătrău, ei trebuie să lupte cu ultimele puteri. Din *Pretoria* se și vestese, că populațiunea *Transvaalului* e hotărâtă de-a împiedeca cu tôte mijlô-cele posibile trecerea Englesilor peste riul Vaal. Guvernul din *Pretoria* a decis să nu primescă condițiuni de pace, cari pretind supunere orbă.

În momentele acestea de cea mai grea cumpănă, Buri și-au îndreptat privirile asu-pra Americii. Misiunea lor, care a colindat zadarnic prin Europa, se află acum în *Washington*. Alaltăeri i-s'a făcut deputați-unei o strălucită primire la operă, dér prin-tre participanți nu se afla nici o persoană oficială. Au fost însă mulți membri ai Se-natului. Senatorul *Sulzer* a ținut o vorbire de felicitare, în care a dis, că 9 din 10 părți a *Americanilor* sunt contra Angliei. Buri nu vor puté fi învinși, decăt atunci, când ei vor fi nimiciți.

Vorbe frumoșe, cari puțin pot să foloșescă cauzei Burilor în strimțorea, în care se află azi. Și cum-că Buri nu pot aștepta sprijin faptic, ér nu numai platonice dela *Americanii*, apare și din împrejurarea, că alaltăeri secretarul de stat *Hay* din *Was-hington*, primind deputațiunea bură, i a fă-cut cunoscut, că în actualele împrejurări *Mac Kinley* își ține de datorință a nu vâ-têma prin nimic neutralitatea.

Dela Academia Română.

Concursuri pentru premii.

A. Premiul pentru cărți publicate.

I. Marele premiu *Năsturel-Herescu*, de 12.000 Lei, se va decerne în sesiunea ge-nerală din anul 1901 unei cărți scrise în limba română, cu conținut de ori-ce natură, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Ianuarie 1897 până la 31 Octomvrie 1900. — Terminul depunerii la cancelaria Academiei, în 12 exemplare, a cărților propuse la concursul acestui pre-miu, este până la 31 Octomvrie 1900.

II. Premiul *Statului Eliade-Rădulescu*, de 5.000 Lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1901 unei cărți scrise în limba română, cu conținut literar, care se va judeca mai meritorie printre cele pu-blicate dela 1 Noemvrie 1898 până la 31 Octomvrie 1900. Terminul depunerii (12 exemplare) la 31 Octomvrie 1900.

III. Premiul *Adamachi*, de 5.000 Lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1901 unei cărți scrise în limba română, cu cuprins moral de ori-ce natură. Publicarea dela 1 Noemvrie 1899 până la 31 Octomvrie 1900. Terminul depunerii la 31 Oc-tomvrie 1900.

IV. Premiul *Statului Lazăr*, de 5.000 Lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1902 unei cărți scrise în limba română cu conținut științific. Publicarea dela 1 No-emvrie 1899 până la 31 Octomvrie 1901, s'au celei mai importante invențiuni știin-țifice, făcute dela 1 Noemvrie 1899 până la 31 Octomvrie 1901. Terminul depunerii la 31 Octomvrie 1901.

V. Premiul *Asociațiunii Craiovene* pen-tru dezvoltarea învățământului public, de 1500 Lei, se va decerne în sesiunea ge-nerală din anul 1903 celei mai bune cărți didactice în limba română, tipărite dela 1 Noemvrie 1898 până la 31 Octomvrie 1902. Terminul depunerii la 31 Octomvrie 1902.

VI. Premiul *Hagi-Vasile*, de 5.000 Lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1906 unei cărți scrise în limba română și publicate în timpul dela 1 Noemvrie 1899 până la 31 Octomvrie 1905, al cărei cuprins va fi: „Istoria comerțului la Români“, s'au „Starea actuală a comerțului în România“, s'au „Studii asupra legislațiunii comerciale în statul român“, s'au „ori-ce alte subiecte privitoare la comerțul român“. Terminul depunerii la 31 Octomvrie 1905.

Notă. — Concurenții sunt obligați a arăta tot-déuna în scris pentru care anume premiu prezintă lucrările lor la concurs.

B. Premii pentru lucrări puse la concurs cu subiecte date.

VII. Premiul *Alexandru Ioan Cuza*, de 6.000 Lei, se va decerne în sesiunea ge-nerală din anul 1901 celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra următorului subiect: „Istoria critică asupra chinezatelor și districtelor autonome românesci din *Transil-vama*, *Ungaria* și *Bănat*, cu privire și la instituțiunea chinezilor din celelalte țeri locuite de Români, însoțită în anexe de documente“. Terminul presentării manus-criptelor 1 Septemvrie 1900.

VIII. Premiul *Statului Lazăr*, de 5.000 Lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1901 celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra următorului sub-iect: „Fauna ichtiologică a României“. Terminul presentării manuscrisurilor 1 Sep-temvrie 1900.

IX. Premiul *Anastasic Fêtu*, de 3.000 Lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1901 celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra subiectului: „Charta agronomică a României“. Terminul presen-tării manuscrisurilor 1 Septemvrie 1900.

X. Premiul *Neuschotz*, de 2.000 Lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1901 celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra subiectului: „Espunerea principiilor conducătoare ale dreptului pub-lic modern al României și cercetarea re-sultatelor aplicațiunii lor dela 1857 până în momentul de față“. Terminul presentării manuscrisurilor la concurs este până la 1 Septemvrie 1900.

XI. Premiul *Adamachi*, de 5.000 Lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1901 asupra subiectului: „Istoria literaturii române dela *Cantemir* până la 1811, cu estrageri din autorii acelei epoei liberale“. Terminul presentării 1 Septemvrie 1900.

XII. Premiul *Princesa Alina Știrbei* se va decerne în sesiunea generală din anul 1902 pentru cea mai bună scriere în limba română despre: „Principiile morale și creș-tinesce de cari trebuie să se conducă pă-rinții în educațiunea copiilor lor“. Premiul este de 8.500 Lei, în care sumă se cuprind premiul autorului și cheltuielile pe tipărirea scrierii (de minimum 30 côle de tipar gar-mond) în 1.000 exemplare, din cari 800 ale autorului și 200 ale Academiei. Ter-minul presentării manuscrisurilor la co-ncurs este până la 1 Septemvrie 1901.

XIII. Premiul *Statului Eliade Rădu-lescu*, de 5.000 Lei, se va decerne în se-siunea generală din anul 1902 celei mai bune lucrări scrise în limba română asu-pra subiectului: „Studiu comparativ asu-pra dialectelor și sub dialectelor române“. Terminul presentării 1 Septemvrie 1901.

(Va urma.)

ULTIME SCIRI.

Londra, 22 Maiu. „Times“ e în-format, că nici guvernul, nici regina *Victoria* n'au primit telegramă dela *Kröger*, în care se se ofere pace.

Lourenzo-Marqueze, 22 Maiu. Buri încep să părăsescă *Pretoria*. Femeile și copiii sunt espedați cu trenul la satul *Machardorp*, unde Buri vor să se așeze în lagăr.

DIVERSE.

Parisul vechiu. Comisiunea Pari-sului vechiu, visitând în timpul din urmă palatul, și-a exprimat dorința ca acest sanc-tuar artistic să fă deschis visitorilor cari sunt atrași de *Expoziția universală* la Paris. Muzeul este gata și accesibil publicului, dér o greutate, care ar puté întârzia ina-gurarea s'a ivit. Ar trebui ca să fă des-chisă.... dér ea este închisă! Administra-țiua se ocupă cu această, adecă primăria ne-gociéză cu prefectura poliției, a cărei au-torizațiua este trebuinciosă pentru a pătrunde dela *Conciergerie* la bucătăriile lui *Ludovic cel Sfânt*.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:

Cărți de rugăciuni și predicii.

Anghira Mântuirii, cărțica de rugăciuni și de cântări pentru mângăierea sufletescă a drept credincioșilor creștini, *Edițiunea IV corectată*. Gherla, Tipografia diecesană 1899, Un exemplar în păreți tari colorați 35 cr. (plus 5 cr. porto.)

Mărgăritarul Sufletului, carte de rugăciuni și cântări, întocmită pentru toate trebuințele vieții. *Edițiunea IV*. Gherla, Tip. „Aurora“ A. Todoran 1899. Conține peste 334 pag. Legată în păreți tari colorați, costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

Micul mărgăritar sufletesc, cărțică de rugăciuni și cântări, întocmită mai ales pentru copiii mai mărișori. Gherla, Tip. „Aurora“ A. Todoran 1898. Un exemplar legat în păreți tari colorați costă 22 cr. (cu posta 23 cr.)

Carte de rugăciuni, cereri și laude întru onorea Preacuratei Feciore Maria, pentru folosul și mângăierea sufletelor. Gherla, Tip. Diecesană, 1898. Prețul unui exemplar legat în păreți tari colorați 20 cr. (cu posta 23 cr.)

Cuvântări bisericesti pe sărbătorile de peste an, scrise de Prepositul capitulului Ioan Pavin. Pe lângă predicii, se mai află în text câte-o instructivă notiță istorică privitoare la însemnătatea diferitelor sărbători. Conține vre-o 400 pag. Prețul 1 fl. 50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predicii sunt favorabil aprepțiate și din partea clerului înalt din România.

Cuvântări funebrele și iertăciuni pentru diferite casuri de moarte, întocmite de Ioan Pavin, cunoscutul scriitor bisericesc. Conțin vre-o 400 pag. Prețul numai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

Predici pentru Dumineci de Iustin Popșu, învățatul scriitor bisericesc, marele orator și bunul Român de odinioară. E o carte de vre-o 500 pag. format mare, tipar modern, cuprinzând predicii frumoase pentru toate Duminecele de peste an. Prețul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

Predice pentru Duminecele de peste an, compuse după catechismul lui Decnarba, de Vasile Christe. Conține predicii dela Dumineca XI după Rosalii până la Dumineca Vameșului. Prețul 80 cr. (prin postă 85 cr.)

Predici pe toate Duminecele și sărbătorile de peste an, de Em. Elefterescu, cunoscut atar de bine în cercurile românești din numărösele sale scrieri atât de mieduöse, instructive și cu atâtă gust cetite. E o carte mare, de 350 pag. Prețul 1 fl. 50 cr. (4 l.).

Scrieri istorice.

Memorii din 1848-49 de regretatul Vasile Moldovan, fost prefect al Legiunii III în 1849-49. Istorisirile cuprinse în această carte sunt de cel mai mare interes istoric și național, sunt scrise într-o limbă ușoră și plăcută. Prețul 50 cr. (cu posta 55 cr.)

„Povestea unei corone de oțel“, opul mult dorit și așteptat al d-nului G. Cosbuc, a apărut în editura librăriei C. Sfetea din București și costă un leu și 50 bani. E scrisă și această carte la înțelesul tuturor și este atât de interesantă, încât oine o ia în mână, nu se mai pöte despărți de ea. În istoria această ni-se arată oglinda viată a faptelor mărețe, prin cari a trecut România până a ajuns la independență. Scenele ce se descriu din războiul pentru neatărnare, sunt la culme mișcătoare și însuflețitoare. Cartea e provăcută cu număröse portrete și ilustrațiuni. Ea stă în legătură cu „Războiul nostru pentru neatărnare“ scris tot de d-l G. Cosbuc, așa că cine și-a procurat pe acesta trebuie să și procure și „Povestea unei corone de oțel“. Sperăm, că fruntașii noștri, înțelegând importanța acestor scrieri, vor stăruii din răspunerii a-le răspândi cât mai mult în popor. Se pot procura ambela cărți dela „Tipografia A. Mureșianu din Brașov“. „Războiul nostru pentru neatărnare“ costă 50 cr. (cu posta 55 cr.), „Povestea unei Corone de oțel“ 75 cr. (cu posta 80 cr.)

Din istoria lumii, „tălmăcită de preotul Constantin Morariu din cartea nemțescă a D-ruului Th. B. Weltar și întocmită pentru folosul poporului român din Bucovina“, a apărut în editura „Deșteptării“ din Cernăuți: *partea a doua*. Ea este scrisă tot atât de bine și de ușor, ca și partea întâi, care a avut și la noi mare trecere mai ales printre popor. Prețul 50 cr. (plus

5 cr. porto.) — Cu același preț se mai pot căpăta dela Tipografia „A. Mureșianu“ și esemplare din partea întâi, adăugând și pentru această 5 cr. porto.

Zarandul și munții apuseii ai Transilvaniei, descriere de Silvestru Moldovan. Cu 9 ilustrațiuni și o schiță. E o carte tot atât de prețiosă și rară în felul său, ca și cea dintâi. Recomandăm și această carte pentru bibliotecile populare, cum și pentru toți Românii, cari vor să și cunoască țera și nemul lor. Prețul 1 fl. (cu posta 1 fl. 5 cr.)

„Pintea Vitezul“, tradițiun, legende și schițe istorice, de Ioan Pop-Reteganul. Cea mai completă scriere despre eroul Pintea. În ea se cuprind förte interesante tradițiuni și istorisirii din toate părțile, pe unde a umblat Pintea. Prețul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

„Țera noastră“. Descrierea părților Ardealului dela Mureș spre miacă-și valea Mureșului, de Silvestru Moldovan, — e o scriere unică în felul său, atât de călduros aprepțiată de întreaga diaristică română. Cu deosebire din bibliotecile populare ea n'ar trebui să lipsescă. Prețul 1 fl. (cu posta 1 fl. 10 cr.)

„Românul în sat și la öste“ Acesta este ritlul unei noue cărțicele, ce d-l Ioan Pop Reteganul, cunoscutul și meritatul nostru scriitor popular, a dat literaturii române. Prețul 10 cr., cu posta 13 cr.

„David Almășianu“, schițe biografice de Ioan Popa. Broșura această, atât de bine scrisă, presentă și multe momente de însemnătate istorică. Prețul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

„Colonel David baron Urs de Margina la Solferino și Lissa“, interesantă și eminenta conferență, ce a ținut-o d-nul colonel c. și r. Francisc Rieger anul trecut în reuniunile militare dela Brașov și Sibiu. Broșura conține și două portrete bine reușite ale baronului Urs, unul din anii de mai înainte, când încă era major, ér altul din timpul mai recent; mai conține și o hartă a Lissei, cum și ilustrațiunea mormântului eroului nostru. Prețul 40 cr. (plus 3 cr. porto.)

O carte de legi. „Amicul Poporului“ îndreptar în cauze administrative și judecătorești pentru poporul român de Titu Vuiculescu, pretor în Pecica maghiară. Cartea e întocmită la înțelesul țeranilor, așa că din ea ori-ce plugar, ori-ce măestru, ori-ce om, care știe ceti, pöte să înțelgă lămurit, ce-i este după lege ertat să facă și ce nu; cum are să și câștige anumite drepturi, la cine să se îndrepte cu plângerea ori cu rugarea. Costă 50 cr. (cu posta 55.)

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Din 21 Maiu 1900.

Renta ung. de aur 4%	116.—
Renta de coröne ung. 4%	91.40
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	120.—
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	99.—
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	115.75
Bonuri rurale ungare 4%	91.70
Bonuri rurale croate-slavone	92.50
Impr. ung. cu premii	159.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	138.25
Renta de argint austr.	97.65
Renta de hărtie austr.	97.25
Renta de aur austr.	115.85
Losuri din 1860.	135.—
Acții de-ale Băncei austro-ungară	17.75
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	723.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	720.50
Napoleoniori	19.26
Mărci imperiale	118.25
London vista.	242.40
Paris vista.	96.27 1/2
Rente de coröne austr. 4%	96.75
Note italiene	90.40

ANUNCIURI
(insertiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrișei administratiunii. In cazul publicării unui anunciu mai mult de odată se face scădemânt, care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.“

Cursul pieței Brașov.

Din 23 Maiu 1900.

Bancnota rom. Cump.	19.02	Vënd.	19.06
Argint român. Cump.	18.80	Vënd.	18.90
Napoleoniori. Cump.	19.20	Vënd.	19.28
Galbeni Cump.	11.30	Vënd.	11.40
Ruble Rusesci Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcesci Cump.	10.70	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

Sz 743—1900

dkv.

Arverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék, mint tlknyvi hatóság, közhirrre teszi, hogy Muscan Ilissie és társa végrehajthatóknak Lupuletziu János végrehajtást szenvedő elleni 60 korona tőke-követelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbíró-ság) területén lévő Szohodol község határáu fekvő a szohodoli 215. számú tjkvben a 1455/2 hrsz. egész ingtlra 8 kor.-ban, A † 1490, 1491, 1492, 1493, 1495 hrsz. egész ingatlanra 694 koronában, a szohodoli 633 sz. tjkvben A † 933/2 hrsz egész ingtlra 32 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverest elrendelte, és hogy a fen-nebb megjelölt ingatlanokra az 1900. évi junius hó 5-ik napján d. e. 9 órakor Szohodol község házacál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ban jelzett ártolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazság-ügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1900 évi február hó 15-én.

A kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság.

Dr. GRÜNFELD,
egyesbíró.

970.1—1

Pentru SESONUL de Primăvară și Vară 1900 925.16—40

STOFE veritabile de Brün.

Un coupon de metri 3.10 lungime pentru un costum com plet roc, pantaloni și giletă costă numai

fl. 2.75, 3.70, 4.80	din stofă bună
fl. 6.— și 6.90	mai bună
fl. 7.75	fină
fl. 8.65	mai fină
fl. 10.—	förte fină

Un coupon pentru costum de salon fl. 10.— cum și stoffe de pardiseuri, Loden pentru turisti, Kamgarn fin etc. etc. — Trimite cu prețurile fabricii renumita și cunoscută ca solidă și reela fabrică de postavuri

SIEGEL-IMHOF in BRÜNN.

— Mostre gratis și franco. — Liferajie conform mostri se garantază. — Avantagiile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, sunt mari.

ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni	3 fl. —
Pe șese luni	6 fl. —
Pe un an	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni	10 fr.
Pe șese luni	20 fr.
Pe un an	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an	2 fl. —
Pe șese luni	1 fl. —
Pe trei luni	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an	8 franci.
Pe șese luni	4 franci.
Pe trei luni	2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurit și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“